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แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 
กลุ่มสาระการเรียนรู้  การงานอาชีพ 
สาระท่ี  1  การด ารงชีวิตและครอบครัว  รายวิชา ง 33101                ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี  1  การท างานร่วมกัน                 เวลา 2 ช่ัวโมง 
สอนวันท่ี............เดือน...........................................พ.ศ...............            ครูผู้สอน  นางสาววงรัตน์  กันผง 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ง. 1.1   เข้าใจมีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะ  มีคุณธรรม  มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน  ทรัพยากร  
และส่ิงแวดล้อมในการท างานเพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  ท่ีเกี่ยวข้องกับงานบ้าน  งานเกษตร  งานช่าง 
งานประดิษฐ์และงานธุรกิจ 
มาตรฐาน ง. 1.2   มีทักษะกระบวนการท างาน  และการจัดการ  การท างานเป็นกลุ่ม  การแสวงหาความรู้  
สามารถแก้ปัญหาในการท างาน  รักการท างานและมีเจตคติท่ีดีต่องาน   
 
 

ครอบครัวมีสมาชิกอยู่ด้วยกันหลายคน หากทุกคนร่วมกันท างานบ้านและมีความรับผิดชอบตาม
บทบาทหน้าท่ีของตนเองโดยยึดหลักปฏิบัติตามแนวทางการสร้างสัมพันธภาพท่ีดีในครอบครัวก็จะท าให้
สมาชิกในครอบครัวอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข 
 
 
 1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1 ม. 4–6/1)  

2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1 ม. 4–6/3) 
3. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1 ม. 4–6/6) 

   
 

1. อธิบายวิธีการท างานร่วมกันในครอบครัวได้ (K) 
         2. มีเจตคติท่ีดีต่อการท างานร่วมกันในครอบครัว (A) 
 3. มีทักษะในการท างานร่วมกับสมาชิกในครอบครัว (P) 
 

 

 
 
 

ด้านความรู้ (K) 
ด้านคุณธรรม  จริยธรรม 

และค่านิยม  (A) 
ด้านทักษะ/กระบวนการ (P) 

1. สังเกตการตอบค าถาม  
การอธิบาย และการอภิปราย 
2. ตรวจการท าแบบทดสอบ 
ก่อนเรียน (Pre-test) 

1. สังเกตความสนใจเรียน 
2. สังเกตความพอใจและมีความสุข
ในการท างาน 

1. สังเกตการใช้ทักษะการจัดการ   
ในการดูแลและบริการสมาชิกใน
ครอบครัว 
2. สังเกตพฤติกรรมการท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

สาระส าคัญ 

ตัวชี้วัด 

  จุดประสงค์การเรียนรู้ 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 



 
 

 
 
         การท างานร่วมกันในครอบครัว 
    – ความหมายและความส าคัญของครอบครัว 
    – สัมพันธภาพในครอบครัว 
   – หน้าท่ีและบทบาทสมาชิกท่ีดีของครอบครัว  
  
 
         ภาษาไทย                         การตอบค าถาม การอภิปราย การอธิบาย                           
    สังคมศึกษาฯ                     การปฏิบัติตนตามบทบาทหน้าท่ีของพลเมืองดีโดยยึดหลัก 
    คุณธรรมของการอยู่ร่วมกัน 
         สุขศึกษาฯ                         อิทธิพลของครอบครัวและวัฒนธรรมท่ีมีต่อพฤติกรรม                            
           การด าเนินชีวิต                                          
         ภาษาต่างประเทศ                บทสนทนาเกี่ยวกับกิจวัตรประจ าวันของตนเองและครอบครัว 
 
 
 ชั่วโมงที่ 1 การท างานร่วมกันในครอบครัว   
 ขั้นที่ 1   ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน (Pre-test) หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 จ านวน 10 ข้อ เวลา 10 นาที 
(โดยครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 หรือคู่มือครู 
แผนการจัดการเรียนรู้ การด ารงชีวิตและครอบครัว ตอนท่ี 3 เรื่อง แบบทดสอบก่อนเรียน แล้วให้นักเรียนท า
แบบทดสอบ) 

2. ครูถามค าถามเพื่อกระตุ้นความคิดและความสนใจของนักเรียน เช่น นักเรียนเห็นค าว่า ครอบครัว 
แล้วนึกถึงอะไรบ้าง  
 ขั้นที่ 2   ข้ันสอน 

 1. ครูตรวจบันทึกผลการศึกษา/ให้นักเรียนน าค าถามมาร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับงานท่ีมอบหมาย 
ให้ท า (ซึ่งมอบหมายในแผนปฐมนิเทศและข้อตกลงในการเรียน)  

2. นักเรียนร่วมกนัอภิปรายความหมายและความส าคัญของครอบครัว แล้วสรุปผล 
3. ครูให้นักเรียนเล่าประสบการณ์การท างานในครอบครัวของตนเอง  
4. ครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับความหมายและความส าคัญของครอบครัว โดยบูรณาการสังคมศึกษาฯ 

เรื่อง สถาบันทางสังคม   
 5. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับครอบครัวในประเทศสมาชิกอาเซียน เช่น ครอบครัวชาวจีนส่วน
ใหญ่จะอาศัยอยู่ในประเทศมาเลเซีย สิงคโปร์ เวียดนาม และไทย                                  

6. ให้นักเรียนศึกษาสัมพันธภาพในครอบครัว จากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและ
ครอบครัว ม. 5 แล้วแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ร่วมกันอธิบายเกี่ยวกับรูปแบบสัมพันธภาพในครอบครัว 
สรุปผล และส่งตัวแทนกลุ่มน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน  

7. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 5 หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง 
สัมพันธภาพในครอบครัว แล้วอธิบายเพิ่มเติมโดยบูรณาการสุขศึกษาฯ เรื่อง อิทธิพลของครอบครัวท่ีมีต่อ
พฤติกรรมการด าเนินชีวิต ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย    

สาระการเรียนรู้ 

   กระบวนการจัดการเรียนรู้ 

แนวทางบูรณาการ 



 
 

 8. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับรูปแบบสัมพันธภาพในครอบครัวในประเทศสมาชิกอาเซียน เช่น 
ครอบครัวอินโดนีเซียส่วนใหญ่เป้นครอบครัวแบบเผล็ดการ ซึ่งพ่อแม่เป็นผู้ตัดสินใจและมีอ านาจควบคุม
สมาชิกในครอบครัวทั้งด้านการเงิน การศึกษา และการเลือกคู่                                   

9. ให้นักเรียนอาสาสมัคร 2–3 คน เสนอแนะแนวทางการสร้างสัมพันธภาพท่ีดีในครอบครัวของ
ตนเอง  

10. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ระดมสมองเกี่ยวกับแนวทางการสร้างสัมพันธภาพท่ีดีใน
ครอบครัว แล้วสรุปเป็นแผนท่ีความคิด   
 11. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับแนวทางการสร้างสัมพันธภาพท่ีดีในครอบครัวในประเทศสมาชิก
อาเซียน เช่น ชาวเมียนมามีการจัดกิจกรรมส าหรับครอบครัวในงานฉลองปีใหม่ เช่น การท าทาน 
ท่ีวัด                                    

12. นักเรียนท าแบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 5กิจกรรมท่ี 1ระดม
ความคิด กิจกรรมท่ี 2 เจาะประเด็นปัญหา และกิจกรรมท่ี 3 สร้างสัมพันธภาพท่ีดี    
 ชั่วโมงที่ 2 การท างานร่วมกันในครอบครัว (ต่อ)    

1. ครูน าภาพพี่ดูแลน้องหรือเด็กดูแลผู้ใหญ่มาให้นักเรียนดู และแสดงความคิดเห็นแล้วถามค าถามเพื่อ
กระตุ้นความคิดและความสนใจของนักเรียน เช่น การปฏิบัติหน้าท่ีและบทบาทสมาชิกท่ีดีของครอบครัวช่วย
ส่งเสริมคุณลักษณะอันพึงประสงค์และสมรรถนะด้านใด  

2. ให้นักเรียนอาสาสมัคร 2–3 คน ยกตัวอย่างหน้าท่ีและบทบาทของตนเองในครอบครัว 
3. นักเรียนร่วมกนัอภิปรายเกี่ยวกับประโยชน์ในการดูแลและบริการสมาชิกในครอบครัว แล้วสรุปผล 

 4. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับประโยชน์ในการดูแลและบริการสมาชิกในครอบครัว ในประเทศ
สมาชิกอาเซียน เช่น ชาวฟิลิปปินส์ปลูกฝังลักษณะนิสัยท่ีดีให้แก่สมาชิกในครอบครัว โดยให้มีความเล่ือมใส
และเคร่งในคริสต์ศาสนานิกายโรมันคาทอลิก โดยจะไปรวมตัวกันท่ีโบสถ์ในวันเสาร์และวันอาทิตย์                                     

5. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1  
เรื่อง หน้าท่ีและบทบาทสมาชิกท่ีดีของครอบครัว แล้วอธิบายเพิ่มเติม ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย    

6. ให้นักเรียนศึกษาหลักการดูแลและบริการสมาชิกในครอบครัว จากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน 
การด ารงชีวิตและครอบครัว แล้วเขียนแผนท่ีความคิดสรุปความรู้ 

 7. แบ่งนักเรียนเป็น 3 กลุ่ม จับสลากเลือกแสดงบทบาทสมมุติวิธีการดูแลและบริการสมาชิกใน
ครอบครัว  ซึ่งมีหัวข้อดังนี้  

       1) การดูแลเด็กเล็ก           2) การดูแลผู้สูงอายุ       3) การดูแลผู้สูงอายุ  
 8. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับการดูแลและบริการด้านสุขภาพอนามัยในครอบครัวในประเทศ
สมาชิกอาเซียน เช่น สิงคโปร์วางมาตรฐานด้านสุขภาพอนามัยโดยเฉพาะเรื่องความสะอาดและปลอดเช้ือ
บริเวณร้านอาหารและแผงลอยขายสินค้า                                      

9. นักเรียนร่วมกันวิจารณ์การแสดงบทบาทสมมุติของแต่ละกลุ่ม แล้วช่วยกันเสนอแนะวิธีการดูแล
และบริการสมาชิกในครอบครัว 
 10. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับวิธีการดูแลและบริการสมาชิกในครอบครัวในประเทศสมาชิก
อาเซียน เช่น  
    – กฎหมายของประเทศอินโดนีเซียบัญญัติไว้ว่าเด็กแรกเกิดอายุ 6 เดือน ทุกคนควรได้รับการเล้ียง
ด้วยนมแมเ่พียงอย่างเดียว  

   – ประเทศมาเลเซียมีสวัสดิการสังคมส าหรับผู้สูงอายุท่ียากจนและไร้ท่ีอยู่อาศัย โดยจัดให้อาศัยใน
บ้านพักผู้สูงอายุท่ีมีแพทย์ พยาบาล นักสังคมสังเคราะห์ อาสาสมัคร และนักศึกษาฝึกงานคอยดูแล  



 
 

 ขั้นที่ 3   ข้ันสรุป 
         1. นักเรียนร่วมกนัสรุปเกี่ยวกับการท างานร่วมกันในครอบครัว 

2. ครูมอบหมายให้นักเรียนไปสัมภาษณ์เพื่อนห้องเรียนอื่นเกี่ยวกับการท างานร่วมกับเพื่อน  แล้ว
บันทึกผล และให้นักเรียนต้ังค าถามท่ีสงสัย คนละ 1 ค าถาม (เพื่อน ามาร่วมกันสนทนาในการเรียนครั้งต่อไป)  
 ขั้นที่ 4   ข้ันฝึกฝนนักเรียน                                                                                                 
         1. นักเรียนร่วมกนัระดมความคิดเกี่ยวกับรูปแบบสัมพันธภาพในครอบครัว 
 2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน เขียนแผนท่ีความคิดเกี่ยวกับแนวทางการสร้างสัมพันธภาพท่ีดี
ในครอบครัว แล้วน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน 

3. นักเรียนท าแบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6  กิจกรรมท่ี 4แสดง
บทบาทสมมุติ และกิจกรรมท่ี 5 ดูแลและบริการ    
 ขั้นที่ 5   ข้ันน าไปใช ้
         นักเรียนสามารถท างานบ้านร่วมกันกับสมาชิกในครอบครัวได้อย่างมีความสุข 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

 
 

1. ภาพการดูแลสมาชิกในครอบครัว เช่น พี่ดูแลน้อง เด็กดูแลผู้ใหญ่ 
2. ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น หนังสือพิมพ์ วารสารเกี่ยวกับครอบครัวไทย การดูแลสมาชิกในครอบครัว 
3. สถานท่ี เช่น บ้านของนักเรียน 
4. บุคคล เช่น ครู ผู้ปกครอง ผู้รู้  
5. เว็บไซต์เกี่ยวกับหลักการท างานร่วมกับผู้อื่น 
6. หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
7. แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
8. คู่มือการสอน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  

           9. ส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและ บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
 
กิจกรรมเสนอแนะ 
 1. กิจกรรมส าหรับกลุ่มสนใจพิเศษ 
             ครูเชิญวิทยากรมาบรรยายเกี่ยวกับการท างานร่วมกันในครอบครัว โดยเปิดโอกาสให้นักเรียน
ซักถามข้อสงสัย 
         2. กิจกรรมส าหรับฝึกทักษะเพิ่มเติม   
              นักเรียนจับคู่กับเพื่อนท ารายงานเรื่อง “ประโยชน์ของการดูแลสมาชิกในครอบครัว”     
 
 
 
 
 
 
 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 
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                                                   (ลงช่ือ)........................................................... 
             (นางสาววงรัตน์  กันผง) 
                                  ครูช านาญการพิเศษ 
 

 

 บันทึกผลหลังการสอน 



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2  
กลุ่มสาระการเรียนรู้  การงานอาชีพ 
สาระท่ี  1  การด ารงชีวิตและครอบครัว  รายวิชา ง 33101        ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี  1  การท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชน           เวลา 2 ช่ัวโมง 
สอนวันท่ี............เดือน...........................................พ.ศ...............               ครูผู้สอน  นางสาววงรัตน์  กันผง 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ง. 1.1   เข้าใจมีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะ  มีคุณธรรม  มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน  ทรัพยากร  
และส่ิงแวดล้อมในการท างานเพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  ท่ีเกี่ยวข้องกับงานบ้าน  งานเกษตร  งานช่าง 
งานประดิษฐ์และงานธุรกิจ 
มาตรฐาน ง. 1.2   มีทักษะกระบวนการท างาน  และการจัดการ  การท างานเป็นกลุ่ม  การแสวงหาความรู้  
สามารถแก้ปัญหาในการท างาน  รักการท างานและมีเจตคติท่ีดีต่องาน   
 
 
        การท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชนเป็นการให้ความร่วมมือในการท ากิจกรรมของห้องเรียน
หรืองานประเพณีต่าง ๆ ในชุมชน รวมทั้งการปฏิบัติตามกฎหรือข้อบังคับต่าง ๆ ของสังคม 
 
 
           1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  

2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1 ) 
3. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1) 

 
 
 1. อธิบายวิธีการท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชนได้ (K) 

2. มีมารยาทท่ีดีในการท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชน (A) 
 3. มีทักษะการจัดการในการท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชน (P)  

 
 
 

ด้านความรู้ (K) 
ด้านคุณธรรม  จริยธรรม 

และค่านิยม  (A) 
ด้านทักษะ/กระบวนการ (P) 

1. สังเกตการตอบค าถามและ 
    การอภิปราย 
2. ตรวจบันทึกผลการปฏิบัติงาน 
3. ตรวจการท าแบบทดสอบ   
    หลังเรียน (Post-test) 

1. สังเกตมารยาทในการท างาน 
    ร่วมกับผู้อื่น 
2. ประเมินพฤติกรรมนักเรียน 
    ตามแบบประเมินด้าน
คุณธรรม 
    จริยธรรม และค่านิยม 

1. สังเกตพฤติกรรมการท างาน 
    ร่วมกับผู้อื่น 
2. ประเมินพฤติกรรมนักเรียน 
    ตามแบบประเมินด้านทักษะ/ 
    กระบวนการ 

 
 

 สาระส าคัญ 

ตัวชี้วัด 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 



 
 

 
 
        การท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชน 
    – หลักการอยู่ร่วมกับเพื่อน 
    – การท างานร่วมกับเพื่อน 
    – แนวปฏิบัติในการท างานร่วมกับบุคคลในชุมชน 
 
 
         ภาษาไทย                            การตอบค าถาม การอภิปราย การวิเคราะห์ปัญหา 
         คณิตศาสตร์                       การประมาณค่าใช้จ่ายในการจัดท ากิจกรรมต่าง ๆ       
        สังคมศึกษาฯ                      ตัวอย่างของการรวมกลุ่มท่ีประสบความส าเร็จ 
         สุขศึกษาฯ                           แนวทางในการเลือกใช้ทักษะการส่ือสารและการสร้าง   
   สัมพันธภาพในการลดความขัดแย้ง และการแก้ปัญหา 
          ภาษาต่างประเทศ                  บทสนทนาเกี่ยวกับการท างานกลุ่ม และกิจกรรรมต่าง ๆ  
                                                  ในชุมชน 
 
 
 
 ขั้นที่ 1   ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

ครูถามค าถามเพื่อกระตุ้นความคิดและความสนใจของนักเรียน เช่น นักเรียนคิดว่าอะไรส าคัญท่ีสุดใน
การอยู่ร่วมกับเพื่อน เพราะอะไร  
 ขั้นที่ 2   ข้ันสอน 
        1. ครูตรวจบันทึกผลการสัมภาษณ์ให้นักเรียนน าค าถามมาร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับงานท่ีมอบหมาย 
ให้ท า  

2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ให้แต่ละกลุ่มเล่นเกมต่อภาพท่ีครูแจกให้ กลุ่มใดท าเสร็จก่อนให้
ยกมือขึ้น แล้วให้กลุ่มท่ีท าเสร็จเป็นกลุ่มแรกและกลุ่มสุดท้ายอธิบายวิธีการท างานของกลุ่มตนเอง 

3. นักเรียนอาสาสมัครเล่าประสบการณ์การท ากิจกรรมหรืองานร่วมกับเพื่อน แล้วร่วมกันแสดงความ
คิดเห็น  

4. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ ท่ี 1 เรื่อง       
การท างานร่วมกับเพื่อน แล้วอธิบายเพิ่มเติมโดยบูรณาการสังคมศึกษาฯ เรื่อง ตัวอย่างของการรวมกลุ่มท่ี
ประสบความส าเร็จ ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย 

5. ให้นักเรียนศึกษาหลักการอยู่ร่วมกับเพื่อน จากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและ
ครอบครัว แล้วสรุปเป็นแผนท่ีความคิด  

6. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ร่วมกันท างานตามท่ีครูก าหนด เช่น จัดมุมประสบการณ์ใน
ห้องเรียน ออกแบบของใช้ เขียนบทสนทนาภาษาอังกฤษเกี่ยวกับการท างาน แล้วให้นักเรียนน าเสนอผลงาน
พร้อมกับแนวทางปฏิบัติงาน  

7.  ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6  หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 
เรื่อง  แนวปฏิบัติในการท างานร่วมกับบุคคลในชุมชน แล้วอธิบายเพิ่มเติม โดยบูรณาการสุขศึกษาฯ  เรื่อง 
แนวทางในการเลือกใช้ทักษะการส่ือสาร การสร้างสัมพันธภาพ และการแก้ปัญหา ให้นักเรียนฟังและซักถาม
ข้อสงสัย    

สาระการเรียนรู้ 

กระบวนการจัดการเรียนรู้ 

แนวทางบูรณาการ 



 
 

8. ให้นักเรียนศึกษาแนวปฏิบัติในการท างานร่วมกับบุคคลในชุมชน จากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน 
การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6  แล้วให้นักเรียนวางแผนท างานร่วมกับบุคคลในชุมชนท่ีตนเองอาศัยอยู่  
และน าส่งครู 

9. นักเรียนร่วมกนัสรุปเกี่ยวกับแนวปฏิบัติในการท างานร่วมกับบุคคลในชุมชน โดยครูให้ความรู้เสริม
ในส่วนท่ีนักเรียนไม่เข้าใจหรือสรุปไม่ถูกต้อง  

10. ครูน าแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงด้านความมีเหตุผลมาบูรณาการ โดยท างานร่วมกับ
เพื่อนหรือบุคคลต่าง ๆ โดยใช้เหตุผลในการตัดสินใจร่วมกัน 

11. นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน (Post-test) หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 จ านวน 10 ข้อ เวลา 10 
นาที (โดยครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 หรือคู่มือครู 
แผนการจัดการเรียนรู้ การด ารงชีวิตและครอบครัว ตอนท่ี 3 เรื่อง แบบทดสอบหลังเรียน แล้วให้นักเรียนท า
แบบทดสอบ) 

ขั้นที่ 3   ข้ันสรปุ 
         1. นักเรียนสรุปเรื่อง การท างานร่วมกับเพื่อนและบุคคลในชุมชน โดยท าเป็นรายงานสรุป 

2. ครูมอบหมายงานให้นักเรียนไปศึกษาเนื้อหาในหน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 บ้านน่าอยู่  เพื่อจัดการเรียนรู้
ครั้งต่อไป (โดยครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง 
ค าถามเช่ือมโยงสู่บทเรียนต่อไป) 
 ขั้นที่ 4   ข้ันฝึกฝนนักเรียน 

1. นักเรียนร่วมกนัแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการท างานร่วมกับเพื่อน แล้วบันทึกสรุปผล 
 2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน วิเคราะห์ปัญหาในการท างานร่วมกับเพื่อน และหาแนว
ทางแก้ไข แล้วสรุปผลการวิเคราะห์ 

3. นักเรียนเล่าประสบการณ์เกี่ยวกับการท างานร่วมกับบุคคลในชุมชน แล้วบันทึกสรุปผล 
   4. นักเรียนท าแบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว กิจกรรมท่ี 6 วิเคราะห์
ปัญหา กิจกรรมท่ี 7 เล่าสู่กันฟัง กิจกรรมท่ี 8 เรียนรู้เรื่องการท างานร่วมกันด้วยโครงงาน กิจกรรมท่ี 9       
การประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน และกิจกรรมท่ี 10 ค าถามชวนตอบ   
 ขั้นที่ 5   ข้ันน าไปใช ้
         นักเรียนสามารถท างานร่วมกับเพื่อนหรือบุคคลอื่น ๆ ได้ตามข้ันตอนกระบวนการกลุ่ม และมีมารยาท
ในการท างาน 
 
 

1. ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น หนังสือพิมพ์  วารสารเกี่ยวกับครอบครัวไทย  การดูแลสมาชิกในครอบครัว        
การท างานในชุมชน               

2. สถานท่ี เช่น โรงเรียน บ้าน ชุมชน 
3. บุคคล เช่น ครู ผู้ปกครอง เพื่อน บุคคลในชุมชน 
4. เว็บไซต์เกี่ยวกับหลักการท างานร่วมกับผู้อื่น 
5. หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
6. แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
7. คู่มือการสอน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  

            8. ส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 



 
 

กิจกรรมเสนอแนะ 
1 กิจกรรมส าหรับกลุ่มสนใจพิเศษ 

             นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 5–6 คน ร่วมกันท ากิจกรรมท่ีกลุ่มสนใจและมีประโยชน์ต่อส่วนรวม โดย
ท าตามข้ันตอนกระบวนการท างานกลุ่ม แล้วน าเสนอผลงาน 
         2 กิจกรรมส าหรับฝึกทักษะเพิ่มเติม   
             นักเรียนไปสัมภาษณ์ผู้รู้เกี่ยวกับข้ันตอนการจัดกิจกรรมหรืองานต่าง ๆ ในชุมชน 
 
บันทึกผลหลังสอน 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
ปัญหาอุปสรรค 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 
แนวทางแก้ปัญหา

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................... 
 ................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 
 
                                                     (ลงช่ือ)........................................................... 
            (นางสาววงรัตน์  กันผง) 
                                 ครูช านาญการพิเศษ 
 
 



 
 

 
 

 
เวลา 3 ช่ัวโมง 

 
ผังมโนทัศน์เป้าหมายการเรียนรู้และขอบข่ายภาระงาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความรู้ 

• การดูแลรักษาบ้าน 

• การจัดตกแต่งบ้าน 

• การดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน                            

ทักษะ/กระบวนการ 

• ทักษะการท างานกลุ่ม 

• ทักษะการจัดการ 

• ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา 

• ทักษะการแสวงหาความรู ้

 

 

   
ภาระงาน/ชิ้นงาน 

• วางแผนท าความสะอาดส่วนประกอบ 
   ของบ้าน 
• วิเคราะห์ปัญหาในการจัดตกแต่ง 
   บริเวณบ้าน 
• ค้นคว้าข้อมูลเก่ียวกับการปรับปรุงบ้าน 
  ให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน 

• ปฏิบัติการดูแลรักษาและจัดตกแต่ง   

  ห้องเรียน 

  

 

 

คุณธรรม จริยธรรม และค่านิยม 

• เจตคติที่ดีต่อการท างาน 

• ความรับผิดชอบ 

• ความคิดสร้างสรรค ์

• มารยาทในการท างาน 

• ความประหยัดและอนุรักษ์ 

   ส่ิงแวดล้อม 

หน่วยการเรียนรู้ท่ี  2                     บ้านน่าอยู่ 

 

บ้านน่าอยู่ 



 
 

ผังการออกแบบการจัดการเรียนรู้ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 บ้านน่าอยู ่

ขั้นที่ 1 ผลลัพธ์ปลายทางที่ต้องการให้เกิดขึ้นกับนักเรียน 
ตัวชี้วัดช่วงชั้น 
1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1 3) 
3. มีทักษะในการแสวงหาความรู้เพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
4. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1 ม.) 
5. ใช้พลังงาน ทรัพยากร ในการท างานอย่างคุ้มค่าและยั่งยืน เพื่อการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม(ง 1.1ม.) 
ความเข้าใจที่คงทนของนักเรียน 
นักเรียนจะเข้าใจว่า... 
1. การดูแลรักษาบ้านเป็นการท าให้บ้านสะอาด   
    เรียบร้อย และน่าอยู่อาศัย โดยสมาชิกทุกคน 
   ในครอบครัวควรแบ่งหน้าท่ีกันดูแลและท างาน 
   ตามกระบวนการท างาน  
2. การจัดตกแต่งบ้านเป็นการท าให้บ้านเป็น  
    ระเบียบ เรียบร้อยและสวยงาม ซึ่งควรศึกษา  
    หลักการและวิธีการจัดตกแต่งบ้านท่ีถูกต้อง 
3. การดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียนจะช่วย 
    ส่งเสริมการเรียนรู้ สุขภาพ และสร้างความมี 
    ระเบียบวินัยให้แก่นักเรียน 

 ค าถามส าคัญที่ท าให้เกิดความเข้าใจที่คงทน 
 – ส่วนประกอบใดของบ้านท่ีควรท าความสะอาด 
    เป็นประจ า 
 – การจัดตกแต่งบ้านควรค านึงถึงหลักการใด 
 – การจัดตกแต่งบ้านมีผลดีอย่างไร 
 – ถ้าต้องการจัดตกแต่งห้องเรียนควรพิจารณา 
    ส่ิงใดเป็นอันดับแรก 

ความรู้ของนักเรียนที่น าไปสู่ความเข้าใจที่คงทน 
นักเรียนจะรู้ว่า... 
1. ค าท่ีควรรู้ ได้แก่ เพดาน กระเบ้ืองเคลือบ  
   บานเกล็ด ปาร์เกต์ หินขัด เส่ือน้ ามัน จาระบี   
   ลานบ้าน อัลลอยด์ วิชาการ ป้ายนิเทศ   
2. การดูแลรักษาบ้านควรแบ่งหน้าท่ีกันท าตาม 
    ความสามารถของสมาชิกแต่ละคนใน 
    ครอบครัว โดยท างานตามกระบวนการท างาน  
   ได้แก่ การวิเคราะห์งาน การวางแผนในการ 
   ท างาน  การปฏิบัติงานตามล าดับขั้นตอน  
   และการประเมินผล การท างาน 
3. การจัดตกแต่งบ้านจะต้องมีการวางแผนก่อน   
    โดยส ารวจสภาพพื้นท่ีว่าควรจัดและตกแต่ง 
    บริเวณใดบ้าง จากนั้นวางแผนในการจัด 
   ตกแต่งโดยก าหนดวัตถุประสงค์ รูปแบบ        
   การจัดตกแต่ง ท าแผนผังในการจัดวางส่ิง 
   ตกแต่ง ศึกษาวิธีการจัดตกแต่ง จัดเตรียมวัสดุ  
   อุปกรณ์  และเครื่องมือ ลงมือจัดตกแต่ง และ 

ทักษะ/ความสามารถของนักเรียนที่น าไปสู่ 
ความเข้าใจที่คงทน นักเรียนจะสามารถ... 
1. ดูแลรักษาบ้านตามกระบวนการท างานได้ 
2. วางแผนการดูแลรักษาและจัดตกแต่งบ้านได้ 
3. เลือกจัดตกแต่งห้องเรียนได้อย่างเหมาะสม 
4. น าวิธีการจัดตกแต่งบ้านไปใช้ในการด ารงชีวิต 
   ของตนเองได้ 
 



 
 

   ประเมินผลการจัดตกแต่ง 
4. การดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียนควร 
    ท าตามกระบวนการท างานกลุ่ม  
    และกระบวนการท างาน โดยทุกคนใน 
    ช้ันเรียนควรร่วมมือกันท างาน 
ขั้นที่ 2 ภาระงานและการประเมินผลการเรียนรู้ซ่ึงเป็นหลักฐานที่แสดงว่านักเรียนมีผลการเรียนรู้ 
            ตามที่ก าหนดไว้อย่างแท้จริง  
1. ภาระงานที่นักเรียนต้องปฏิบัติ 

– เล่าประสบการณ์การท าความสะอาดบ้านของตนเอง 
– วางแผนท าความสะอาดส่วนประกอบของบ้าน 
– วางแผนท าความสะอาดบริเวณบ้านและปฏิบัติตามท่ีวางแผนไว้ 
– วางแผนจัดและตกแต่งบริเวณบ้าน แล้วลงมือปฏิบัติงานตามท่ีวางแผนไว้  
– วิเคราะห์ปัญหาในการจัดตกแต่งบริเวณบ้านและหาแนวทางแก้ไข 
– ค้นคว้าข้อมูลเกี่ยวกับการปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน 
– ปฏิบัติการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน พร้อมวิเคราะห์ปัญหาในการท างานและเสนอแนะ 
   แนวทางแก้ไข 

2. วิธีการและเคร่ืองมือประเมินผลการเรียนรู้    
    วิธีการประเมินผลการเรียนรู้ 
    – การอภิปราย การแสดงความคิดเห็น 
    – การทดสอบ 
    – การฝึกปฏิบัติระหว่างเรียน 
    – การประเมินตนเองของนักเรียน  

เคร่ืองมือประเมินผลการเรียนรู้ 
– แบบบันทึกผลการอภิปราย 
– แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 
– แบบบันทึกผลการปฏิบัติงาน 
– แบบประเมินผลงาน 
– ใบงาน/ใบกิจกรรม 
– แบบทดสอบประจ าหน่วยการเรียนรู้ 
– แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม  
   และค่านิยม 

3. สิ่งที่มุ่งประเมิน 
   – ความสามารถในการอธิบายวิธีการดูแลรักษาบ้าน การจัดตกแต่งบริเวณบ้าน  และการดูแลรักษา 
      และจัดตกแต่งห้องเรียนให้ผู้อื่นเข้าใจ 
   – ความสามารถในการดูแลรักษาบ้าน การจัดตกแต่งบ้านและห้องเรียน 
   – การท างานตามกระบวนการท างาน และกระบวนการท างานกลุ่ม 
   – การปฏิบัติดูแลรักษา และจัดตกแต่งบ้านและห้องเรียน 
   – พฤติกรรมการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลและรายกลุ่ม 
   – เจตคติท่ีดีต่อการท างาน ความรับผิดชอบ ความคิดสร้างสรรค์ มารยาทในการท างาน                  
      ความประหยัดและอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
ขั้นที่ 3 แผนการจัดการเรียนรู้  
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี  3  การดูแลรักษาบ้าน                                                 1 ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี  4  การจัดตกแต่งบ้าน                                                 1 ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี  5  การดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน                          1 ช่ัวโมง                                            



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3  
กลุ่มสาระการเรียนรู้  การงานอาชีพ 
สาระท่ี  1  การด ารงชีวิตและครอบครัว  รายวิชา ง 33101    ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี  2  การดูแลรักษาบ้าน (บ้านน่าอยู่)                เวลา 3 ช่ัวโมง 
สอนวันท่ี............เดือน...........................................พ.ศ...............          ครูผู้สอน  นางสาววงรัตน์  กันผง 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ง. 1.1   เข้าใจมีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะ  มีคุณธรรม  มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน  ทรัพยากร  
และส่ิงแวดล้อมในการท างานเพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  ท่ีเกี่ยวข้องกับงานบ้าน  งานเกษตร  งานช่าง 
งานประดิษฐ์และงานธุรกิจ 
มาตรฐาน ง. 1.2   มีทักษะกระบวนการท างาน  และการจัดการ  การท างานเป็นกลุ่ม  การแสวงหาความรู้  
สามารถแก้ปัญหาในการท างาน  รักการท างานและมีเจตคติท่ีดีต่องาน   
 
 

การดูแลรักษาบ้านให้สะอาดเรียบร้อย น่าอยู่ ควรดูแลท้ังภายในบ้าน ส่วนประกอบของบ้าน และ
บริเวณรอบ ๆ บ้าน โดยสมาชิกทุกคนในครอบครัวควรแบ่งหน้าท่ีกันดูแลและท างานตามกระบวนการท างาน 
เริ่มต้ังแต่การวิเคราะห์งาน การวางแผนในการท างาน ในการปฏิบัติงานตามล าดับข้ันตอน และการประเมินผล
การท างาน  
 
 
        1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1 1)  

2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1 ) 
3. มีทักษะในการแสวงหาความรู้เพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1 ) 
4. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1) 
5. ใช้พลังงาน ทรัพยากร ในการท างานอย่างคุ้มค่าและยั่งยืน เพื่อการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม  (ง 1.1) 

   
 

1. อธิบายวิธีการดูแลรักษาบ้านได้ (K) 
         2. มีความรับผิดชอบและมีเจตคติท่ีดีต่อการดูแลรักษาบ้าน (A) 
 3. มีทักษะในการดูแลรักษาบ้าน (P) 
 
 

ด้านความรู้ (K) 
ด้านคุณธรรม จริยธรรม 

และค่านิยม (A) 
ด้านทักษะ/กระบวนการ (P) 

1. สังเกตการตอบค าถาม  
การอธิบาย และการอภิปราย 
2. ตรวจการท าแบบทดสอบ 
ก่อนเรียน (Pre-test) 

1. สังเกตความต้ังใจเรียน 
2. สังเกตความรับผิดชอบในการ
ท างาน 

1. สังเกตพฤติกรรมการท างาน 
ร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการใช้ทักษะการ  
แสวงหาความรู้เกี่ยวกับการดูแล
รักษาบ้าน 

สาระส าคัญ 

ตัวชี้วัด 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 



 
 

 
 
         การดูแลรักษาบ้าน  
    – การท าความสะอาดส่วนประกอบของบ้าน 
    – การท าความสะอาดบริเวณบ้าน  
  
 
         ภาษาไทย                            การอธิบาย การตอบค าถาม การอภิปราย    
          วิทยาศาสตร์                        สารเคมีท่ีใช้ในการท าความสะอาด ปฏิกิริยาทางเคมีท่ีมีผล                         
  ต่อส่ิงมีชีวิต 
    สังคมศึกษาฯ                        การด าเนินชีวิตตามแนวทางการอนุรักษ์ทรัพยากรและ 
  ส่ิงแวดล้อม 
         สุขศึกษาฯ                           การวางแผนดูแลท่ีอยู่อาศัยเพื่อรักษาสุขภาพของตนเองและ 
  บุคคลในครอบครัว  
         ภาษาต่างประเทศ                  การเขียนอธิบายเกี่ยวกับวิธีการดูแลรักษาบ้าน 
 
 
 ขั้นที่ 1   ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

1. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน (Pre-test) หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 จ านวน 10 ข้อ เวลา 10 นาที 
(โดยครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 หรือคู่มือครู 
แผนการจัดการเรียนรู้ การด ารงชีวิตและครอบครัว ตอนท่ี 3 เรื่อง แบบทดสอบก่อนเรียน แล้วให้นักเรียนท า
แบบทดสอบ) 

2. ครูถามค าถามเพื่อกระตุ้นความคิดและความสนใจของนักเรียน เช่น ถ้าต้องการท าความสะอาด
ส่วนประกอบของบ้านควรท าบริเวณใดก่อน  
 ขั้นที่ 2   ข้ันสอน 
 1. ครูถามค าถามเกี่ยวกับงานท่ีมอบหมายให้นักเรียนไปศึกษาเนื้อหาในหน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 บ้านน่า
อยู่ (ซึ่งมอบหมายในช่ัวโมงสุดท้ายของการเรียนการสอนหน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 ค าถามเช่ือมโยงสู่บทเรียนต่อไป)   
 2. ให้นักเรียนอาสาสมัคร 2–3 คน เล่าประสบการณ์เกี่ยวกับการดูแลรักษาบ้านท่ีตนเองเคยท า 
จากนั้นนักเรียนรว่มกันสนทนาเกี่ยวกับการดูแลรักษาบ้าน 

3. นักเรียนแบ่งกลุ่ม เป็น 6 กลุ่ม จับฉลากเลือกหัวข้อการท าความสะอาดส่วนประกอบของบ้าน แล้ว
ร่วมกันศึกษาค้นคว้าจากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว และแหล่งการเรียนรู้ต่าง 
ๆ เช่น ห้องสมุด อินเทอร์เน็ต และบันทึกความรู้ ซึ่งมีหัวข้อดังนี้  

1) การท าความสะอาดเพดาน   
2) การท าความสะอาดฝาผนัง 
3) การท าความสะอาดประตูและหน้าต่าง   
4) การท าความสะอาดพื้นบ้าน 
5) การท าความสะอาดบริเวณบ้าน 
6) การท าความสะอาดทางระบายน้ า และก าจัดขยะ 

สาระการเรียนรู้ 

กระบวนการจัดการเรียนรู้ 

แนวทางบูรณาการ 



 
 

4. นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน จากนั้นครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับการ
ท าความสะอาดส่วนประกอบของบ้าน โดยบูรณาการสุขศึกษาฯ เรื่อง การวางแผนดูแลท่ีอยู่อาศัยเพื่อรักษา
สุขภาพของตนเองและบุคคลในครอบครัว  

5. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับการท าความสะอาดบ้านในประเทศสมาชิกอาเซียน เช่น ประเทศ
สิงคโปร์สร้างหุ่นยนต์ท าความสะอาดบ้านท่ีสามารถขัด ถู ดูดฝุ่น และกวาดพื้น โดยใช้วิธีการสร้างโปรแกรม
ตารางท าความสะอาดประจ าวันแทนการกดปุ่มควบคุม  

6. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง การท า
ความสะอาดบริเวณบ้าน   แล้วอธิบายเพิ่มเติมโดยบูรณาการวิทยาศาสตร์ เรื่อง ปฏิกิริยาทางเคมีของสารท า
ความสะอาดท่ีมีผลต่อส่ิงมีชีวิต ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย 

7. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับวิธีการก าจัดขยะในประเทศสมาชิกอาเซียน เช่น ประเทศกัมพูชา
เปิดโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานถ่านหินและกระบวนการเผาขยะเพื่อผลิตกระแสไฟฟ้า ซึ่งช่วยก าจัด
ขยะให้มีปริมาณลดลงด้วย  

8. ให้นักเรียนศึกษาตัวอย่างการท าความสะอาดบริเวณบ้านตามกระบวนการท างาน จากหนังสือเรียน 
รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว แล้วสรุปความรู้   

9. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ร่วมกันวิเคราะห์งาน วางแผนในการท าความสะอาดบริเวณ
บ้าน แล้วลงมือท าความสะอาดบริเวณบ้าน (โดยน าไปปฏิบัติจริงท่ีบ้านของตนเอง พร้อมกับบันทึกปัญหา/
อุปสรรคท่ีพบ และวิธีการแก้ปัญหานั้น ๆ) 
 10. นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มน าเสนอผลงาน พร้อมกับอธิบายข้ันตอนการปฏิบัติงาน และ
เปิดโอกาสให้เพื่อน ๆ ซักถามหรือให้ข้อเสนอแนะ 
 11. ครูตรวจสอบผลงานของแต่ละกลุ่ม พร้อมกับให้ค าแนะน าเพิ่มเติม แล้วให้นักเรียนท่ีมีผลงานมี
ความบกพร่องน ากลับไปปรับปรุงแก้ไขให้ดีขึ้น 
 12. ครูน าแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงด้านความพอประมาณมาบูรณาการ โดยสมมุติ
ห้องเรียนเป็นบ้าน แล้วให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวางแผนท าความสะอาดด้วยความประหยัด พร้อมสรุปผล
การปฏิบัติงาน 
 ขัน้ที่ 3   ข้ันสรุป 
         1. นักเรียนร่วมกนัสรุปความรู้เกี่ยวกับการดูแลรักษาบ้าน แล้วเขียนแผนท่ีความคิด   

2. ครูมอบหมายให้นักเรียนไปส ารวจการจัดตกแต่งบ้านของตนเอง แล้วบันทึกผล และให้นักเรียนต้ัง
ค าถามท่ีสงสัย คนละ 1 ค าถาม (เพื่อน ามาร่วมกันสนทนาในการเรียนครั้งต่อไป)  

 
ขั้นที่ 4   ข้ันฝึกฝนนักเรียน 
1. นักเรียนวางแผนท าความสะอาดส่วนประกอบของบ้านตนเอง 
2. นักเรียนปฏิบัติการท าความสะอาดบริเวณบ้านตามท่ีวางแผนไว้ แล้วบันทึกผลการปฏิบัติงานส่งครู 
3. นักเรียนท าแบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว กิจกรรมท่ี 11              

เล่าประสบการณ์ และกิจกรรมท่ี 12 วางแผนท าความสะอาด    
ขั้นที่ 5   ข้ันน าไปใช ้

         นักเรียนสามารถน าความรู้ท่ีได้ไปใช้ดูแลรักษาบ้านของตนเอง 
 
  
 



 
 

 
 

 
         1. ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น หนังสือพิมพ์ วารสารเกี่ยวกับการดูแลท าความสะอาดบริเวณบ้าน  

2. สถานท่ี เช่น ห้องเรียน บ้าน  
         3. บุคคล เช่น ครู ผู้ปกครอง เพื่อน บุคคลในชุมชน 

4. เว็บไซต์เกี่ยวกับการดูแลรักษาบ้าน การจัดตกแต่งบริเวณบ้าน  
        5. หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
        6. แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
        7. คู่มือการสอน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
            8. ส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
กิจกรรมเสนอแนะ 
        1 กิจกรรมส าหรับกลุ่มสนใจพิเศษ 
           นักเรียนน าวิธีการปฏิบัติในการดูแลรักษาบ้านมาร่วมกันพัฒนาโรงเรียน โดยแบ่งกลุ่มรับผิดชอบท า
ความสะอาดห้องเรียนและบริเวณโรงเรียน  
         2 กิจกรรมส าหรับฝึกทักษะเพิ่มเติม   
          นักเรียนจัดท าปฏิทินปฏิบัติงานดูแลรักษาบ้านของตนเองเป็นระยะเวลา 1 เดือนส่งครู 
บันทึกผลหลังสอน 
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.............................................................................................................................................................................. 
ปัญหาอุปสรรค 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
แนวทางแก้ปัญหา 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
  
                                                   (ลงช่ือ)........................................................... 
            (นางสาววงรัตน์  กันผง) 
                                 ครูช านาญการพิเศษ 
 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4  
กลุ่มสาระการเรียนรู้  การงานอาชีพ 
สาระท่ี  1  การด ารงชีวิตและครอบครัว  รายวิชา ง 33101   ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี  2  การจัดตกแต่งบ้าน (บ้านน่าอยู่)   เวลา 2 ช่ัวโมง 
สอนวันท่ี............เดือน...........................................พ.ศ...............          ครูผู้สอน  นางสาววงรัตน์  กันผง 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ง. 1.1   เข้าใจมีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะ  มีคุณธรรม  มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน  ทรัพยากร  
และส่ิงแวดล้อมในการท างานเพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  ท่ีเกี่ยวข้องกับงานบ้าน  งานเกษตร  งานช่าง 
งานประดิษฐ์และงานธุรกิจ 
มาตรฐาน ง. 1.2   มีทักษะกระบวนการท างาน  และการจัดการ  การท างานเป็นกลุ่ม  การแสวงหาความรู้  
สามารถแก้ปัญหาในการท างาน  รักการท างานและมีเจตคติท่ีดีต่องาน   
 
 

บ้านท่ีเราอยู่อาศัยหากได้รับการจัดตกแต่งให้สวยงามจะท าให้บ้านน่าอยู่และเป็นระเบียบเรียบร้อย 
เราจึงควรศึกษาหลักการและวิธีการจัดตกแต่งบ้านท่ีถูกต้อง เพื่อจะได้น าความรู้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับ
ตนเองและครอบครัว 
 
 

1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1 )  
2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1) 
3. มีทักษะในการแสวงหาความรู้เพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
4. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1) 
5. ใช้พลังงาน ทรัพยากร ในการท างานอย่างคุ้มค่าและยั่งยืน เพื่อการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม (ง 1.1 ) 

   
 

1. อธิบายวิธีการจัดตกแต่งบ้านได้ (K) 
         2. มีความคิดสร้างสรรค์ ประหยัด และเห็นประโยชน์ของการจัดตกแต่งบ้าน (A) 
 3. จัดตกแต่งบ้านได้เหมาะสมและสวยงาม (P) 
 
 
 

ด้านความรู้ (K) ด้านคุณธรรม  จริยธรรม 
และค่านิยม  (A) 

ด้านทักษะ/กระบวนการ (P) 

1. สังเกตการแสดงความคิดเห็น 
และการตอบค าถาม 
2. ตรวจผลงานการออกแบบ 
การจัดตกแต่งบ้าน 

1. สังเกตความสนใจเรียน 
2. สังเกตการใช้ความคิด
สร้างสรรค์ในการจัดตกแต่งบ้าน 
3. สังเกตการรู้จักประหยัดและ  
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 

1. สังเกตพฤติกรรมขณะปฏิบัติงาน 
2. สังเกตทักษะการใช้อุปกรณ์และ
เครื่องมือในการจัดตกแต่งบ้าน 
3. สังเกตการใช้ทักษะการแก้ปัญหา
ในการท างาน 

 
 

สาระส าคัญ 

ตัวชี้วัด 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

การวัดและประเมินผลการ
เรียนรู้ 



 
 

 
 
         การจัดตกแต่งบ้าน  
    – การจัดตกแต่งบริเวณบ้าน  
    – การปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน  
  
 
         ภาษาไทย                          การตอบค าถาม การแสดงความคิดเห็น การน าเสนอผลงาน                    
    คณิตศาสตร์                      การประมาณราคาวัสดุและส่ิงตกแต่ง     
         สังคมศึกษาฯ                      การเปล่ียนแปลงธรรมชาติในโลก เช่น ภาวะโลกร้อน 
 วิทยาศาสตร์                     การสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับปฏิสัมพันธ์ระหว่างสสารและพลังงาน               
 ศิลปะ                              การรับรู้สุนทรียภาพจากธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
         ภาษาต่างประเทศ                การใช้ภาษาอธิบายความรู้สึกเกี่ยวกับการจัดตกแต่งบ้าน 
 
 
 ขั้นที่ 1   ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

ครูน าภาพการจัดตกแต่งบ้านในลักษณะต่าง ๆ มาให้นักเรียนพิจารณา แล้วถามค าถามเพื่อกระตุ้น  
ความคิดและความสนใจของนักเรียน เช่น นักเรียนจะเลือกอยู่บ้านในภาพใดแล้วให้ร่วมกันแสดงความคิดเห็น 
 ขั้นที่ 2   ข้ันสอน 

1. ครูตรวจบันทึกผลการส ารวจ/ให้นักเรียนน าค าถามมาร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับงานท่ีมอบหมาย 
ให้ท า  

2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับหลักการจัดตกแต่งบ้าน และบริเวณบ้านพร้อมกับ
ยกตัวอย่าง แล้วร่วมกันแสดงความคิดเห็น 

3. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง การจัด
ตกแต่งบริเวณ  แล้วอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับหลักการและการวางแผนจัดตกแต่งบ้าน  โดยบูรณาการ
คณิตศาสตร์เรื่อง การประมาณราคาวัสดุและส่ิงตกแต่งให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย   

4. นักเรียนศึกษาหลักการจัดตกแต่งบ้าน และบริเวณบ้านจากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การ
ด ารงชีวิตและครอบครัว แล้วให้นักเรียนวางแผนจัดตกแต่งบริเวณบ้านของตนเอง แล้วน าส่งครู 
 5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ช่วยกันออกแบบจัดตกแต่งบริเวณบ้าน  3 ส่วน ได้แก่ บริเวณ
หน้าบ้าน  บริเวณข้างบ้าน และบริเวณหลังบ้าน แล้วส่งตัวแทนกลุ่มน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน จากนั้นครู
ตรวจสอบผลงานของนักเรียน พร้อมกับอธิบายเพิม่เติมเกี่ยวกับการจัดตกแต่งบริเวณ   

6. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง การจัด
ตกแต่งสวน  แล้วอธิบายเพิ่มเติม โดยบูรณาการศิลปะเรื่อง การรับรู้สุนทรียภาพจากธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย  
 7. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับรูปแบบการจัดตกแต่งสวนและข้อควร
ค านึงในการจัดตกแต่งสวนหย่อม แล้วสรุปเป็นแผนท่ีความคิด  
 8. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับการจัดตกแต่งสวนในประเทศสมาชิกอาเซียน เช่น ภูมิประเทศของ
เมียนมามีลักษณะเป็นเทือกเขาและดินทราย การจัดตกแต่งสวนจึงนิยมเลือกใช้ไม้ประดับ เช่น บอน พลับพลึง 
เฮลิโคเนีย กาบหอยแครง การะเกด วาสนา แล้วตกแต่งด้วยประติมากรรมและงานทองเหลืองท่ีเป็นศิลปะของ
เมียนมา  

สาระการเรียนรู้ 

กระบวนการจัดการเรียนรู้ 

แนวทางบูรณาการ 



 
 

9. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6 หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง 
การปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน หรือวีซีดีหรือดีวีดี แล้วอธิบายเพิ่มเติม โดยบูรณาการสังคม
ศึกษาฯ เรื่อง การเปล่ียนแปลงธรรมชาติในโลก และบูรณาการวิทยาศาสตร์เรื่อง ปฏิสัมพันธ์ระหว่างสสารและ
พลังงาน ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย    

10. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ศึกษาค้นคว้าการปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน 
จากหนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว แล้วร่วมกันวางแผนและออกแบบปรับปรุงบ้าน
ให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน แล้วส่งตัวแทนกลุ่มน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน   
 11. ครูเสริมความรู้อาเซียนเกี่ยวกับการปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงานในประเทศ
สมาชิกอาเซียน เช่น  
      –  ประเทศสิงคโปร์มีอาคารท่ีช่วยประหยัดพลังงานไฟฟ้า โดยปลูกต้นไม้เขตร้อนท้ังภายในและ
ภายนอกอาคารท้ัง 26 ช้ัน และใช้พลังงานจากแสงอาทิตย์ประมาณ 40 เปอร์เซ็นต์ นอกจากนี้ยังมีแหล่งกัก
เก็บน้ าฝนเพื่อใช้รดน้ าต้นไม้และใช้ประโยชน์ภายในอาคารด้วย  

–  การจัดตกแต่งบ้านสไตล์โมเดิร์นบาหลีเหมาะสมกับบ้านในเขตร้อน โดยสร้างอาคารให้โปร่ง 
มุงหลังคาด้วยกระเบ้ืองดินเผา และไม่มีฝ้าเพดาน  
 ขั้นที่ 3   ข้ันสรุป                                                                                                                                                                                                                 
         1. นักเรียนร่วมกนัอภิปรายสรุปเกี่ยวกับการจัดตกแต่งบ้านและบริเวณบ้าน 

2. ครูมอบหมายให้นักเรียนไปศึกษาเกี่ยวกับการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน จากหนังสือเรียน 
รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว แล้วบันทึกความรู้ และให้นักเรียนต้ังค าถามท่ีสงสัย คนละ 1 
ค าถาม (เพื่อน ามาร่วมกันสนทนาในการเรียนครั้งต่อไป)  
 ขั้นที่ 4   ข้ันฝึกฝนนักเรียน 

1. นักเรียนวางแผนจัดและตกแต่งบริเวณบ้าน แล้วลงมือปฏิบัติงานตามท่ีวางแผนไว้  
2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน วิเคราะห์ปัญหาในการจัดตกแต่งบริเวณบ้านและหาแนว

ทางแก้ไข แล้วสรุปผลการวิเคราะห์ 
3. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ระดมความคิดเกี่ยวกับวิธีการปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบ

ประหยัดพลังงาน แล้วสรุปเป็นแผนท่ีความคิด 
4. นักเรียนท าแบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว กิจกรรมท่ี 13แนวคิด

วิเคราะห์  และกิจกรรมท่ี 14 ข้อมูลน่ารู้  
ขั้นที่ 5   ข้ันน าไปใช ้

         นักเรียนน าหลักการและวิธีการจัดตกแต่งบ้านไปใช้ตกแต่งบ้านและบริเวณบ้านของตนเองได้ 
 
 
         1. ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น หนังสือพิมพ์ วารสารเกี่ยวกับการดูแลท าความสะอาดบริเวณบ้าน การจัดตกแต่ง
บริเวณบ้าน                

2. สถานท่ี เช่น โรงเรียน บ้าน ชุมชน 
         3. บุคคล เช่น ครู ผู้ปกครอง เพื่อน บุคคลในชุมชน 
 4. วีซีดีหรือดีวีดี เกี่ยวกับการปรับปรุงบ้านให้น่าอยู่แบบประหยัดพลังงาน 

5. เว็บไซต์เกี่ยวกับการจัดตกแต่งบ้าน  
         6. หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6 บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานชิ 
จ ากัด  

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 



 
 

         7. แบบฝึกทักษะ การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
         8. คู่มือการสอน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
            9. ส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
กิจกรรมเสนอแนะ 
 1. กิจกรรมส าหรับกลุ่มสนใจพิเศษ 
     นักเรียนหาภาพเกี่ยวกับการจัดตกแต่งบ้านและบริเวณบ้านในลักษณะต่าง ๆ แล้วน ามาจัดท าเป็น
สมุดภาพอิเล็กทรอนิกส์                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
        2. กิจกรรมส าหรับฝึกทักษะเพิ่มเติม   
            นักเรียนศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติมเกี่ยวกับวิธีการจัดตกแต่งบ้านและบริเวณบ้านจากแหล่งความรู้ต่าง ๆ 
และผู้รู้ 
 
บันทึกผลหลังสอน 
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ปัญหาอุปสรรค 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
แนวทางแก้ปัญหา 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
 
                                                   (ลงช่ือ)........................................................... 
            (นางสาววงรัตน์  กันผง) 
                                 ครูช านาญการพิเศษ 



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 5 
กลุ่มสาระการเรียนรู้  การงานอาชีพ 
สาระท่ี  1  การด ารงชีวิตและครอบครัว  รายวิชา ง 33101             ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี  2 การดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน( บ้านน่าอยู่)     เวลา 3 ช่ัวโมง 
สอนวันท่ี............เดือน...........................................พ.ศ...............                ครูผู้สอน  นางสาววงรัตน์  กันผง 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ง. 1.1   เข้าใจมีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะ  มีคุณธรรม  มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน  ทรัพยากร  
และส่ิงแวดล้อมในการท างานเพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  ท่ีเกี่ยวข้องกับงานบ้าน  งานเกษตร  งานช่าง 
งานประดิษฐ์และงานธุรกิจ 
มาตรฐาน ง. 1.2   มีทักษะกระบวนการท างาน  และการจัดการ  การท างานเป็นกลุ่ม  การแสวงหาความรู้  
สามารถแก้ปัญหาในการท างาน  รักการท างานและมีเจตคติท่ีดีต่องาน   
 
 

ห้องเรียนเป็นห้องท่ีใช้ในการเรียนหนังสือและท ากิจกรรมต่าง ๆ ร่วมกัน การดูแลรักษาและจัดตกแต่ง
ห้องเรียนเป็นหน้าท่ีของนักเรียนทุกคนในช้ันเรียนท่ีต้องร่วมมือกันท า เพื่อให้ห้องเรียนสะอาด   มีความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยและช่วยสร้างบรรยากาศท่ีดีในการเรียน 
 
 

1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1) 
3. มีทักษะในการแสวงหาความรู้เพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
4. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1 ) 
5. ใช้พลังงาน ทรัพยากร ในการท างานอย่างคุ้มค่าและยั่งยืน เพื่อการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม (ง 1.1 ) 

   
 

1. อธิบายวิธีการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียนตามกระบวนการท างาน (K) 
         2. มีความรับผิดชอบและมีมารยาทในการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน (A) 
 3. มีทักษะในการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน (P) 
 
 

ด้านความรู้ (K) ด้านคุณธรรม  จริยธรรม 
และค่านิยม  (A) ด้านทักษะ/กระบวนการ (P) 

1. สังเกตการอภิปรายและ 
การแสดงความคิดเห็น  
2. ตรวจผลงานการจัดตกแต่ง 
ห้องเรียน 
3. ตรวจการท าแบบทดสอบ   
หลังเรียน (Post-test) 

1. สังเกตความรับผิดชอบและการ
มีมารยาทในการท างาน 
2. ประเมินพฤติกรรมนักเรียน 
ตามแบบประเมินด้านคุณธรรม 
จริยธรรม และค่านิยม 
 

1. สังเกตการใช้ทักษะการจัดการ  
ในการดูแลรักษาและจัดตกแต่ง 
ห้องเรียน 
2. ประเมินพฤติกรรมนักเรียน    
ตามแบบประเมินด้านทักษะ/    
กระบวนการ 

 
 

สาระส าคัญ 

ตัวชี้วัด 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 



 
 

 
 
         การดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน  
    – การท าความสะอาดห้องเรียน 
    – การจัดตกแต่งห้องเรียน  
  
 
         ภาษาไทย                         การแสดงความคิดเห็น การตอบค าถาม การอภิปราย                      
    คณิตศาสตร์                      การน าความรู้เกี่ยวกับเศษส่วน ทศนิยม ไปใช้ในการค านวณ 
   พื้นท่ี เวลา และค่าใช้จ่ายในการจัดตกแต่งห้องเรียน 
         สังคมศึกษาฯ                     การแก้ปัญหาตามแนวทางการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม   
 สุขศึกษาฯ                          ความรับผิดชอบของบุคคลท่ีมีต่อการสร้างเสริมสุขภาพ      
         ภาษาต่างประเทศ                ค าศัพท์และบทสนทนาเกี่ยวกับการจัดตกแต่งห้องเรียน   
 
 
 ขั้นที่ 1   ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

ครูให้นักเรียนส ารวจสภาพห้องเรียน แล้วถามค าถามเพื่อกระตุ้นความคิดและความสนใจของนักเรียน 
เช่น ห้องเรียนของเราควรปรับปรุงอะไรบ้าง  
 ขั้นที่ 2   ข้ันสอน 

1. ครูตรวจบันทึกความรู้/ให้นักเรียนน าค าถามมาร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับงานท่ีมอบหมาย 
ให้ท า  
 2. ให้นักเรียนอาสาสมัคร 2–3 คน เล่าประสบการณ์การท าความสะอาดห้องเรียน 

3. ครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง การท า
ความสะอาดห้องเรียนตามกระบวนการท างาน  แล้วอธิบายเพิ่มเติม ให้นักเรียนฟังและซักถามข้อสงสัย 
 4. นักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับประโยชน์ของการจัดตกแต่งห้องเรียน แล้วบันทึกความรู้  
 5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ระดมความคิดเกี่ยวกับวิธีการจัดตกแต่งห้องเรียน สรุปแล้วส่ง
ตัวแทนน าเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน โดยครูตรวจสอบและเสนอแนะให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น  

6. ครูน าแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขคุณธรรม เช่น ความรอบคอบ มาบูรณาการ 
โดยร่วมกันวางแผนจัดตกแต่งห้องเรียนและตรวจสอบความเรียบร้อยของการจัดตกแต่งห้องเรียนด้วย      
ความรอบคอบ 

7. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ร่วมกันวิเคราะห์งาน และวางแผนการท าความสะอาดและจัด
ตกแต่งห้องเรียน (โดยน าไปปฏิบัติจริงนอกเวลาเรียน) ตามล าดับขั้นตอน แล้วบันทึกปัญหา/อุปสรรคท่ีพบ 
และวิธีการแก้ปัญหานั้น ๆ 
 8. นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มน าเสนอผลงาน พร้อมกับอธิบายข้ันตอนการปฏิบัติงาน และเปิด
โอกาสให้เพื่อน ๆ ซักถามหรือให้ข้อเสนอแนะ 

9. นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน (Post-test) หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 จ านวน 10 ข้อ เวลา 10 นาที 
(โดยครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 หรือคู่มือครู 
แผนการจัดการเรียนรู้ การด ารงชีวิตและครอบครัว ตอนท่ี 3 เรื่อง แบบทดสอบหลังเรียน แล้วให้นักเรียนท า
แบบทดสอบ) 

สาระการเรียนรู้ 

กระบวนการจัดการเรียนรู้ 

แนวทางบูรณาการ 



 
 

 ขั้นที่ 3   ข้ันสรุป 
         1. นักเรียนร่วมกนัอภิปรายสรุปเกี่ยวกับการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน 

2. ครูมอบหมายงานให้นักเรียนไปศึกษาเนื้อหาในหน่วยการเรียนรู้ท่ี 3 เส้ือผ้าน่าใช้ เพื่อจัดการเรียนรู้
ครั้งต่อไป (โดยครูเปิดส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง 
ค าถามเช่ือมโยงสู่บทเรียนต่อไป) 
 ขั้นที่ 4   ข้ันฝึกฝนนักเรียน 

1. นักเรียนร่วมกนัวางแผนการท าความสะอาดห้องเรียนตามกระบวนการท างาน 
2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน ปฏิบัติการท าความสะอาดและจัดตกแต่งห้องเรียน พร้อม

วิเคราะห์ปัญหาในการท างานและค้นหาแนวทางแก้ไข 
   3. นักเรียนท าแบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6 กิจกรรมท่ี 15  
ร่วมคิด ร่วมกันวางแผน กิจกรรมท่ี 16 ห้องเรียนสวยงาม กิจกรรมท่ี 17 บันทึกประจ าวัน  กิจกรรมท่ี 18 
เรียนรู้เรื่องบ้านน่าอยู่ด้วยโครงงาน กิจกรรมท่ี 19 การประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน และกิจกรรมท่ี 20 ค าถาม
ชวนตอบ   

ขั้นที่ 5   ขั้นน าไปใช ้
         นักเรียนสามารถดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียนของตนเองได้ 

 
 
         1. ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น หนังสือพิมพ์ วารสารเกี่ยวกับการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน 

2. สถานท่ี เช่น ห้องเรียน 
         3. บุคคล เช่น ครู ผู้ปกครอง เพื่อน ผู้รู้ 

4. เว็บไซต์เกี่ยวกับการดูแลรักษาและจัดตกแต่งห้องเรียน 
         5. หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด  
         6. แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน การด ารงชีวิตและครอบครัว ม. 4–6  บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนา
พานิช จ ากัด 
         7. คู่มือการสอน การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
            8. ส่ือการเรียนรู้ PowerPoint การด ารงชีวิตและครอบครัว บริษัท ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช จ ากัด 
กิจกรรมเสนอแนะ 
 1. กิจกรรมส าหรับกลุ่มสนใจพิเศษ 
              นักเรียนท าโครงงานประกวดการจัดตกแต่งห้องเรียน โดยเชิญครูประจ าช้ันของแต่ละห้องเป็น
กรรมการตัดสิน 
         2. กิจกรรมส าหรับฝึกทักษะเพิ่มเติม   
              นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4–5 คน จัดท าป้ายนิเทศเกี่ยวกับลักษณะของการจัดตกแต่งห้องเรียน
แบบประหยัดและอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
 
 
 
 
 
 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 
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                                                               (ลงช่ือ)........................................................... 
            (นางสาววงรัตน์  กันผง) 
                                 ครูช านาญการพิเศษ 
 
 



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 6 
กลุ่มสาระ การงานอาชีพ                                  
สาระท่ี  1  การด ารงชีวิตและครอบครัว  รายวิชา ง 33101               ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี 4  วิธีการถนอมอาหารโดยการท าให้อาหารแห้ง               เวลา 6 ช่ัวโมง 
สอนวันท่ี............เดือน...........................................พ.ศ...............                ครูผู้สอน  นางสาววงรัตน์  กันผง 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ง. 1.1   เข้าใจมีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะ  มีคุณธรรม  มีจิตส านึกในการใช้พลังงาน  ทรัพยากร  
และส่ิงแวดล้อมในการท างานเพื่อการด ารงชีวิตและครอบครัว  ท่ีเกี่ยวข้องกับงานบ้าน  งานเกษตร  งานช่าง 
งานประดิษฐ์และงานธุรกิจ 
มาตรฐาน ง. 1.2   มีทักษะกระบวนการท างาน  และการจัดการ  การท างานเป็นกลุ่ม  การแสวงหาความรู้  
สามารถแก้ปัญหาในการท างาน  รักการท างานและมีเจตคติท่ีดีต่องาน   
สาระส าคญั / ความคิดรวบยอด    
      การถนอมอาหารมีหลายวิธีเช่น การท าให้อาหารแห้ง การรมควัน การใช้ความร้อน การใช้ความเย็น         
การหมกดองการใช้วัตถุกันเสีย การใช้รังสี ซึ่งควรเลือกใช้ให้เหมาะสมของวัตถุดิบท่ีจะถนอมอาหาร 
     การถนอมอาหารโดยการท าให้อาหารแห้ง เป็นการถนอมอาหารโดยก าจัดน้ าท่ีอยู่ในอาหารให้ได้มากท่ีสุด
เพื่อให้จุลินทรีย์เจริญเติบโตช้าลงและต้องการเหม็นหืนของไขมันอาหาร 
 
 

1. อธิบายวิธีการท างานเพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
2. มีทักษะการจัดการในการท างาน (ง 1.1) 
3. มีทักษะในการแสวงหาความรู้เพื่อการด ารงชีวิต (ง 1.1)  
4. มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างาน (ง 1.1 ) 
5. ใช้พลังงาน ทรัพยากร ในการท างานอย่างคุ้มค่าและยั่งยืน เพื่อการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม (ง 1.1 ) 

 
      1. นักเรียนสามารถอธิบายความหมายและความส าคัญของการถนอมอาหารได้       
      2. นักเรียนสามารถอธิบายและท าวิธีการถนอมอาหารโดยการตากแห้งได้  
      3. นักเรียนสามารถแยกประเภทของการถนอมอาหารได้ 
สาระการเรียนรู้    

    สาระท่ี 1 ความหมายของวิธีการถนอมอาหาร      
    สาระท่ี 2 วิธีการถนอมอาหาร 
    สาระท่ี 3 วิธีการถนอมอาหารการท าให้อาหารแห้ง 

มาตรฐานการเรียนรู้   

    มาตรฐาน ง. 1.1 เข้าใจการท างาน มีความคิดสร้างสรรค์มีทักษะกระบวนการท างานทักษะการจัดการ
ทักษะกระบวนการแก้ไขปัญหาทักษะกระบวนการท างานร่วมกันและทักษะการแสวงหาความรู้ มี
คุณธรรมและลักษณะนิสัยในการท างานมีจิตส านึกในการใช้พลังงานทรัพยากรและส่ิงแวดล้อมเพื่อการ
ด ารงชีวิตและครอบครัว 

 ตัวชี้วัด 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 



 
 

กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้    
ขั้นน า   
 1. ครูทักทายนักเรียนพูดคุยพร้อมท้ังเช็คช่ือนักเรียนสอบถามถึงนักเรียนท่ีขาดเรียน 
 2. ครูให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการถนอมอาหาร  

3.  ครูถาม – ตอบ นักเรียนถึงเรื่องการถนอมอาหารต่างๆ ว่าเคยถนอมอาหารประเภทใดบ้าง 
ขั้นสอน  

1. ครูอธิบายเรื่องความหมายและความส าคัญของการถนอมอาหารว่าเป็นอย่างไร  
 2. ครูอธิบายถึงประโยชน์ของการถนอมอาหาร  

3. ครูแสดงอธิบายวิธีการถนอมอาหารโดยการท าให้อาหารแห้ง  
4. ครูแสดงวิธีการถนอมอาหารโดยการท าให้อาหารแห้งจากวัตถุดิบท่ีมีในท้องถิ่นของตนเองโดยแสดง

วิธีการดงันี้  
4.1 การท าให้อาหารแห้งโดยวิธีธรรมชาติ 
4.2 การท าให้อาหารแห้งโดยอาศัยวิธีกลเข้าช่วย 

5. ครูให้นักเรียนแสดงวิธีการถนอมอาหารโดยการท าให้อาหารแห้งจากวัตถุดิบท่ีมีในท้องถิ่นของ
ตนเองโดยแสดงวิธีการท าให้อาหารแห้งโดยวิธีธรรมชาติ (โดยให้นักเรียนเตรียมวัตถุดิบมาเองจากท่ีบ้าน) 
ขั้นสรุป   
 1. ครูตรวจงานนักเรียนท่ีให้นักเรียนปฏิบัติ ครูให้ใบงานนักเรียนได้ตอบค าถามจากการท่ีได้เรียนและ
ท ากิจกรรม   
 2. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปประเด็นในการเรียนในวันนี้   
  3. ครูสุ่มนักเรียนออกมาสรุปหน้าช้ันเรียนว่าประโยชน์ของการถนอมอาหารมีดีอย่างไรบ้าง 
สื่อการเรียนรู้และแหล่งเรียนรู้  
 10.1   Power Point 
 10.2   ใบงาน  
การวัดผลและประเมินผล  
 1. สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 
 2. คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
 3. ตรวจงานจากงานท่ีให้นักเรียนปฏิบัติโดยการสังเกตงานท่ีให้นักเรียนปฏิบัติ 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

1. เครื่องมือวัดผล 
แบบประเมินพฤติกรรมผลการปฏิบัติงาน 

เลขท่ี 
 

การเลือกวัตถุดิบ 
ท่ีน ามาใช้ถนอมอาหาร 

(2 คะแนน) 

แสดงวิธีการถนอมอาหารโดย
วิธีการท าให้อาหารแห้งได้ 

(2 คะแนน) 
  

ท าเสร็จทันเวลา 
 (1 คะแนน) 

รวม 
(5คะแนน) 

สรุปการประเมิน 

ผ่าน ไม่ผ่าน 

1       
2       
3       
4       
5       
6       
7       
8       
9       
10       
11       
12       
13       
14       
15       
16       
17       
18       
19       
20       

 
2. แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์  

ใฝ่เรียนรู้ 

พฤติกรรมที่สังเกต 
คะแนน 

3 2 1 

1. ต้ังใจเรียน    

2. เอาใจใส่และมีความเพียรพยายามในการเรียนรู้    
3. สนใจเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ต่างๆ    

รวม  



 
 

มุ่งมั่นในการท างาน 

พฤติกรรมที่สังเกต 
คะแนน 

3 2 1 

1. ทุ่มเท ท างานอดทน ไม่ย่อท้อต่อปัญหาและอุปสรรค    

2. พยายามแก้ปัญหาและอุปสรรคในการท างานให้ส าเร็จ    
3. ช่ืนชมผลงานด้วยความภูมิใจ    

รวม  

 
การประเมินผลคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
     คะแนน     3   ระดับ   ดี 
     คะแนน     2   ระดับ   พอใช้ 
     คะแนน     1   ระดับ   ปรับปรุง   
3. เกณฑ์สรุปการประเมินผลแบบประเมินพฤติกรรมการปฏิบัติงาน 
       0 – 2   คะแนน  หมายถึง  ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินผลการปฏิบัติงาน 
       3 – 5   คะแนน  หมายถึง  ผ่านเกณฑ์การประเมิน 
การบูรณาการกับกลุ่มสาระอื่น ๆ  
      - วิทยาศาสตร์การท างานของปฏิกิริยาทางเคมีท่ีใช้กระบวนการเรียนรู้ในด้านทางวิทยาศาสตร์ 
คุณธรรมที่สอดแทรก 

1. คุณธรรมในเรื่อง การตรงต่อเวลา โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้ 
           - การเข้าช้ันเรียนตามตารางเรียนและการท างานท่ีได้รับมอบหมายเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
       2.  คุณธรรมในเรื่อง ความสามัคคี โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้ 
           - การแบ่งให้นักเรียนท างานเป็นกลุ่ม ท าให้นักเรียนจ าเป็นต้องมีความสามัคคีกันในการท างาน 
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            (นางสาววงรัตน์  กันผง) 
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